

新型肺炎呈現新特點 主要存在於密切接觸者中 衛健委：無症狀感染者增多

抗擊 新型肺炎

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）國家衛健委昨日就疫情防控召開新聞發佈會，北京地壇醫院感染性病原體學與研究中心首席專家李興旺表示，新型冠狀病毒肺炎症狀近期呈現新特點，發現更多無症狀感染者。「現在更多的無症狀感染者是在密切接觸者中發現的，這些密切接觸者按要求都在進行醫學觀察，他們可能不會隨意到公共場所進行自由活動，還是更多地進行居家隔離，這樣也就保證了我們對傳染源的控制。」他強調：「更重要的是把傳染源控制住，疫情擴散才能夠得到最大程度的緩解。」

香港文匯報記者 周琳 北京報道

李興旺指出，目前新型肺炎在症狀上出現了一些新特點。他介紹，早期病人更多的是以發熱、乏力、乾咳為主要臨床表現，有一部分嚴重病人出現呼吸困難甚至呼吸衰竭，以及原有基礎疾病會加重。而隨着近期輕症病例的增多，新近發現有一部分病人並沒有肺炎表現，只有輕度發熱或者偶爾有一些乾咳。

核酸檢測呈陽性

李興旺表示，隨着感染地區的人外溢到全國各地，可能在全國很多地方造成了散發的病例出現。

「在散發病例密切接觸者中，我們觀察到有一些出現無症狀的感染者，雖然沒有症狀，但是做核酸檢測是陽性的。還有一些病人發熱不明顯，偶爾乾咳或者乏力，這些病人是由於我們主動搜索、增加檢測能力之後發現的。這樣的病人，從傳染病規律來講，也是有一定傳播力的，給防控工作帶來一定的困難和複雜性。」李興旺說。

根據《安陽日報》的報道，1月27日24時，河南省安陽市確診新型冠狀病毒肺炎病例11例。其中一個確診病例中5人係親戚關係，均無武漢旅行及居住史，其中3人與從武漢居住回來的妻子有接觸史，3人分別是該妻子的父親和2個姑姑，而該

女子目前無症狀。對於此種情況下的疫情防控，李興旺指出，「新型肺炎傳播的主要途徑是通過近距離的飛沫傳播，但是輕病人的咳嗽症狀一般還比較少，從這方面來講，可能傳播力不會那麼強。」

快發病時具傳染力

針對新型肺炎潛伏期的傳染性問題，李興旺表示，「對於新型冠狀病毒肺炎，我們還缺乏更多了解，有待深入研究。」他同時指出，「從一般的呼吸道傳染病規律來講，潛伏期在末期，也就是說病人快發病時是具有一定的傳染力的，在早期，按一般傳染病規律來講，是不應該有傳染性的。」

對於目前新型肺炎治愈出院患者佔比小的原因，李興旺稱，當前疫情病例在大幅度增加，最近一段時間屬於病人住院治療和恢復時期，「目前看，輕症病人會在一周左右會逐漸恢復，偏重的病人可能需要2周甚至更長時間。」

他強調：「出院標準是病人的臨床症狀基本緩解，體溫正常，之後再做兩次的核酸檢測呈陰性，要確保這些病人出院時沒有傳染性。」

李興旺指出，隨着時間的延長，新型肺炎病人的出院數據可能會逐漸增加。



■ 新型冠狀病毒肺炎症狀近期呈現新特點，發現更多無症狀感染者。圖為昨日合肥站出站口，工作人員在檢測出站旅客的體溫。 新華社

鍾南山研判疫情 或10天左右達高峰



■ 鍾南山接受專訪。 新華社

昨日，中國工程院院士鍾南山接受新華社專訪，談了他對疫情的最新看法——

疫情什麼時候達到**高峰**，很難絕對地估計。不過我想應該在一周或者10天左右達到高峰，不會大規模地增加了。

科學家正在尋找新型冠狀病毒**中間貯主**，2019的新型冠狀病毒，最早發現在一種蝙蝠身上，但中間貯主尚未明確。醫院除了配備傳染病專家，還要配備**重症方面的專家**。單純傳染病專家是不行的，有重症醫學專家共同努力，才有可能更好地搶救病人。

發熱仍然是新型冠狀病毒感染的典型症狀。10天到14天是一個很好的隔離觀察期，潛伏期過去了，發病的及時治療，沒發病也就沒病，不會因為春運返程出現大傳染，但排查的措施不能停。

春節前我說過，請大家目前不要到處跑。現在我還是強調**大家不要出行**，特別是武漢一帶的，這不僅僅是個人的事情，也是全社會的事情。

到目前為止，還沒有一個完全有針對性的藥物，但是科研和醫學工作者已經想了不少的解決辦法，再加上現在生命支持技術已經有了很大提高，**死亡率肯定會再降低的**。

應對疫情要抓住兩個要害，一個是早發現，一個就是早隔離。這兩條是最原始，也是最有用的辦法。

武漢本來就是一個英雄的城市。有全國、有大家的支持，武漢肯定能過關！

■ 來源：新華社

中醫專家組：新冠肺炎屬「寒濕疫」

香港文匯報訊 據新華社報道，國家衛生健康委辦公廳、國家中醫藥管理局辦公室27日印發《新型冠狀病毒感染的肺炎診療方案（試行第四版）》，中醫治療方案在第三版基礎上進行了修訂。國家中醫藥治療專家組組長、中科院院士仝小林教授介紹說，專家組發現大多數患者有脾胃症狀，「治療時要注意調理脾胃。應該注意的是，患者體質、年齡、基礎病不同，感染疫戾之氣有輕重之分，證候可以有所差別。但萬變不離其宗，傷陽為其主線。」

武漢擬在周邊設物資轉運點

武漢市委書記馬國強昨日在記者會上說，當地研究要盡快於28日晚上到29日，在武漢的邊上啟動幾個轉運點。有一些捐贈給武漢的東西，不用拉到武漢的城區，這樣可能更方便，更便捷。

檢測能力升令確診人數大增

1月27日0時至24時，武漢市新增新型冠狀病毒感染的肺炎病例892例，突然激增的病例數引起社會廣泛關注。馬國強解釋，這是由於檢測權力下放，檢測速度提升。從1月23日開始，除湖北省和武漢市疾控中心以外，同濟醫院、協和醫院、湖北省人民醫院、武大中南醫院等8家醫院陸續開展病原學檢測。單日樣本檢測能力由疫情初期的200份提升到近期每日近2,000份，提高了武漢市各定點醫院確診病例的速度。昨日武漢市又宣佈將增加8家檢測機構。

財政部急撥疫情防控補助款44億

財政部網站昨日發佈消息稱，按照中央應對新型冠狀病毒肺炎疫情防控工作領導小組的部署，1月27日，財政部緊急預撥2020年新型冠狀病毒感染的肺炎疫情防控工作補助資金44億元（人民幣，下同），支持各地開展疫情防控相關工作，其中對湖北省增加預撥5億元。

按照國務院部署，財政部已於1月23日緊急下撥湖北省新型冠狀病毒感染的肺炎疫情防控工作補助資金10億元，支持湖北省開展疫情防控相關工作。

來源：新華社、央視網、中新社

感染的肺炎當屬「寒濕（瘟）疫」，是感受寒濕疫毒而發病。」仝小林說，「我們除夕那天晚上到武漢時就是陰雨連綿，查資料發現武漢12月份也是陰雨綿綿，一月份以來差不多連續16天都是小雨，濕氣非常重。我們在武漢金銀潭醫院等醫院對患者發病情況、發病時的症狀情況以及病情演變、舌苔和脈象的變化進行了詳細診察，發現無論是住在ICU的危重症病人，還是普通病房的輕症患者，不管舌苔偏黃還是偏白，總的呈現厚膩腐苔，濕濁之象非常重。」

通過問診，專家組發現大多數患者有脾胃症狀，而且非常典型，如周身倦怠乏力，食欲不好，噁心、嘔吐，脘痞脹滿，腹瀉或便秘等。

「治療時要注意調理脾胃。應該注意的是，患者體質、年齡、基礎病不同，感染疫戾之氣有輕重之分，證候可以有所差別。但萬變不離其宗，傷陽為其主線。」仝小林表示。

注意調理脾胃

「搞清楚病的性質非常重要。新型冠狀病毒

中醫治療方案

新一版中醫治療方案覆蓋了居家醫學觀察病人、發熱門診病人、急診留觀病人及住院病人——考慮到居家醫學觀察的病人很多，方案專門確立了醫學觀察期和治療方案：對臨床表現「乏力伴胃腸不適」的，可服用藿香正氣膠囊（丸、水、口服液）；對「乏力伴發熱」的，可服用金花清感顆粒、連花清瘟膠囊（顆粒）、疏風解毒膠囊（顆粒）、防風通聖丸（顆粒）。

「居家醫學觀察的病人，在社區醫生、門診醫生指導下就可以用藥。」仝小林提醒，應慎用苦寒藥，患者飲食要避免寒涼，食用溫熱飲食。

談及對普通人的建議，仝小林說，除了服用中藥，中醫還有一些簡單的治療方法可以試用，如艾灸神闕、關元、氣海、胃脘、足三里等穴位，可以溫陽散寒除濕、調理脾胃，提高免疫功能。

央廣電：疫情防控是一面人權保護的鏡子

香港文匯報訊 當前，新型冠狀病毒感染的肺炎疫情不斷蔓延，中國人民正萬眾一心與疫情作戰，所採取的防控措施快速、高效、公開、透明，得到國際社會的普遍理解與支持。昨日，中央廣播電視總國際在線專欄發表評論員文章指出，有少數西方媒體攻擊中國「反應過度」，甚至「侵犯人權」，這一說法是典型的趁人之危、落井下石，是打着人權之名抹黑中國，已經喪失基本的醫學倫理道德。

文章分析，連日來，從暫時關閉武漢對外通道，到取消大型聚集性活動，再到延長春節假

期，中國採取的種種防控措施，雖抉擇艱難，但果斷堅決，因為這不僅是為了保護國內民眾生命與健康，也是對全球公共衛生安全的高度負責，符合國際通行的疫情防控規則。

正因此，國際社會對中國採取的防控措施普遍給予肯定。文章說，在這背後，是中國政府始終堅持以人民為中心的執政理念，是對人民生命健康的高度負責。顯然，武漢並沒有因為對外通道暫時關閉而變成「孤島」。相反，來自四面八方的愛心力量正不斷向武漢集結，努力盡快將其變成有效控制

疫情的「安全島」，這正是中國政府以人為本執政理念的具體實踐，也是中國重視人權保護的生動寫照。

文章最後指出，當前，中國人仍在與疫情緊張作戰。這是一個威脅全人類的新疾病，需要國際社會協同合作、共同應對，而不是藉機夾雜私貨、造謠生事，損及對民眾健康的保護。從這個角度說，疫情防控好比一面鏡子，既照出中國人的團結一致、對人權保護的重視，也照出某些西方媒體的心理陰暗、對人權的真正踐踏！